



构建高质量伙伴关系 共创全球发展新时代

金砖国家领导人第十四次会晤、全球发展高层对话会特别报道

坚持开放 互利共赢

本报记者 杨迅

当前,经济全球化遭遇“逆流”,促进世界经济复苏和发展任重道远。金砖国家如何深化合作,为促进全球发展贡献“金砖力量”?在“秉持开放理念,促进世界经济复苏”专题研讨会上,来自不同国家的政府官员、企业家和学者畅所欲言,激荡智慧。

俄罗斯联邦工商会主席谢尔盖·卡特林认为,当前单边主义和逆全球化沉渣泛起,世界经济不确定性增加。在金砖合作框架下,各国可以在贸易、经济、金融等领域开展开放、包容、互惠的多边合作,加强互联互通,激发内在发展潜力,为促进世界经济复苏作出更大贡献。

在南非工业发展公司董事长布西·玛布扎看来,开放的贸易是应对相关挑战的重要方式,有利于加强各国的互联互通,创造更多就业机会,帮助更多民众摆脱贫困,营造更加稳定、安全和繁荣的发展环境。

境。“金砖国家在推动开放贸易方面大有可为,应该开展更加密切的协调与合作。”

“贸易流通的种类越多、范围越广,世界经济面对挑战时的韧性就会越强。”沙特基础工业公司副董事长兼首席执行官尤素福·阿尔-拜延指出,构建一个贸易投资和知识能快速流通、更加开放的世界,关键在于开展更广泛、更深层的协作。他呼吁公共和私营部门、政府和非政府组织等加强合作,促进国际交流,重振世界经济,推动可持续发展。

扩大开放融合是与会嘉宾的共同心声。金砖国家工商理事会中方理事会主席、中国工商银行董事长陈四清表示,工商界是促进金砖务实合作的生力军,应当凝聚合作共识、汇集转型动能、助力改善民生,团结一致、携手共进,以开放合作为世界经济复苏和发展注入更多稳定性和正能量。

着眼长远 绿色发展

本报记者 张博岚

可持续发展事关整个人类和地球的前途和命运。金砖国家作为新兴市场和发展中国家的代表,对于促进全球可持续发展具有共同的关切和责任。在“加快绿色转型,推动全球可持续发展”专题研讨会上,与会代表积极建言献策,共商共建清洁美丽世界。

“金砖国家是世界经济增长的重要引擎和应对气候变化的重要力量。”中国石油天然气集团有限公司董事长戴厚良表示,中国以实际行动践行碳达峰碳中和目标,为国际社会应对气候变化注入信心和动力。金砖国家企业在产业、技术方面具有互补优势,要继续利用合作机制,推动产业协同发展与技术标准互联互通。

巴西全国工业联合会主席安德拉德在会上提出了“实现能源转型”“构建碳排放市场”“发展循环经济”“大力保护森林”四点倡议。他说:“向低碳经济转型为金砖国家带来了更多新机遇。金砖国家之间的合作对于建设一个更可持续

的世界,实现经济增长、环境保护和提高所有人的生活水平至关重要。”

近年来,金砖国家积极携手推动可持续发展,《金砖国家经济伙伴战略2025》将“可持续发展”列入重点合作领域。中国电网有限公司董事长辛保安表示,中方不断深化与金砖各国在绿色技术、绿色装备、绿色服务、绿色基础设施建设等方面的交流与合作,促进清洁能源开发利用。“我们要共同努力,让绿色成为金砖国家务实合作的鲜明底色。”

“面对新冠肺炎疫情等全球性挑战,金砖国家应该不断加强合作,提升世界经济的韧性。”俄罗斯国有开发银行董事长舒瓦洛夫说,俄罗斯愿同各方进一步交流经验,积极推动绿色金融、新能源、减碳领域合作。

南非贸易、工业和竞争部部长易卜拉欣·帕特尔说:“我们需要发挥更大的协同效应,发达国家和发展中国家、政府和企业界都加强合作,金砖国家将继续努力打造更富韧性的经济。”

为推动全球经济复苏凝聚力量

2022年金砖国家工商论坛于6月22日在北京以线上线下结合方式举行。围绕“深化金砖工商伙伴关系,共创全球发展美好未来”主题,论坛设置了5场专题研讨,分别为“秉持开放理念,促进世界经济复苏”“加快绿色转型,推动全球可持续发展”“拥抱数字经济,推进金砖国家新工业革命伙伴关系”“团结应对挑战,扩大疫情下的卫生健康合作”“加强协调合作,增强产业链供应链韧性”。来自金砖国家及其他国家的政府官员、行业代表和企业界人士等在研讨会上进行了广泛深入的交流。

——编者

海关总署6月21日发布数据显示

2022年前5个月

我国与俄罗斯、巴西、印度、南非四个金砖国家
双边贸易持续增长

进出口总值 1.31万亿元

同比增长 12.1%

出口 6560亿元

增长 18.1%



进口 6517.1亿元

增长 6.6%

进出口总值

对俄罗斯 4198亿元
增长 26.5%

对巴西 4150亿元
增长 7.3%

对印度 3442.5亿元
增长 10%

对南非 1286.5亿元
下降 5%

图①:2021年10月11日—13日,2021“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛电子技术赛项决赛举行。图为选手在专心参赛。

刘卫东摄(人民视觉)

图②:今年1月至5月,青岛直达金砖国家的航线共完成箱量83万标箱,同比增长12%。图为6月15日山东港口青岛港前湾港区作业现场。

新华社记者 李紫恒摄

图③:中国电网巴西控股公司参与投资建设了巴西美丽山一期特高压直流输电工程。图为该工程受端换流站伊斯特雷都站。

中国电网巴西控股公司供图

把握机遇 增强动能

本报记者 张远南

数字经济是全球未来发展的方向。近年来,金砖国家不断拓展数字经济合作机遇,取得显著成效。在“拥抱数字经济,推进金砖国家新工业革命伙伴关系”专题研讨会上,与会代表就相关问题进行了积极研讨。

南非EON公司首席商务官齐亚德·苏莱曼表示,数字转型有助于提升经济韧性,增强发展动力。金砖国家加强创新合作,积极分享经验,将提升五国数字化转型水平,助力中小企业发展,同时也将为改善全球数字发展环境提供“金砖方案”。

不久前,《第六届金砖国家工业部长会议联合宣言》发表,鼓励利用金砖国家新工业革命伙伴关系平台,进一步深化合作。俄罗斯联邦工业和贸易部副部长阿

列克谢·格鲁兹杰夫说:“这将帮助金砖国家解决数字化发展面临的问题,特别是在人力资源及基础设施等领域。”

中国联通副总经理梁宝俊认为,在当前形势下,应把握数字经济发展机遇,在科学技术创新、数字信息基础设施建设、产业数字化转型等领域加强合作,共同助力建设金砖国家新工业革命伙伴关系,促进互利共赢。

哈萨克斯坦阿斯塔纳国际金融中心主席克里姆别托夫表示,数字化转型是哈萨克斯坦支持创新发展的优先领域。在中国互联网企业的支持下,哈萨克斯坦正积极利用数字技术以实现更好的联通、更高的效率。哈萨克斯坦期待与金砖国家密切贸易往来,在数字化领域开展更多合作。

团结抗疫 共护健康

本报记者 曲颂

新冠肺炎疫情在全球持续蔓延。国际社会需要坚定信心、齐心协力、团结应对,才能赢得这场人类重大传染性疾病的斗争。在“团结应对挑战,扩大疫情下的卫生健康合作”专题研讨会上,与会代表进行了经验分享和深入交流。

今年3月,金砖国家疫苗研发中心正式启动。巴西驻华大使保罗·瓦莱认为,金砖合作机制有助于各国在卫生领域的行动,金砖国家疫苗研发中心的建立使五国科学家能够及时分享疫苗生产方面的相关信息,有助于实现全球疫苗公平分配。

印度阿尔忒弥斯医院执行院长戴夫琳娜·查克拉瓦蒂说,金砖各国可以进一步凝聚智慧,聚焦新冠疫苗与其他疫苗的研发生产,有效配置资源,尽可能找到降低生产成本的生产方式。同时,在帮助偏远地区民众获得数字医疗服务、构建公共卫生体系和加强监测预警等方面,各国也可以开展更有力的合作。

中国积极推动抗疫国际合作,向发展中国家伸出援手,分享信息、派遣医学专家、提供医疗物资、开展疫苗合作,赢得国际社会广泛赞誉。“在抗击疫情过程中,中国强大的生产、供应和管理能力令人印象深刻,值得学习。”印度尼西亚宝集团创办人兼主席李文正表示,印尼政府和民众感谢中国给予的援助和支持,这是“金砖+”合作机制务实发展的生动案例。

南非阿斯潘制药控股公司高级执行官斯塔夫罗斯·尼古劳表示,非洲国家热切期盼能够生产自己的疫苗。目前,中国企业与南非企业的疫苗合作正在展开,金砖合作框架为非洲拓宽疫苗供应渠道、提高科研能力提供了很好的平台。

乌兹别克斯坦工商会主席达夫隆·瓦哈波夫介绍说,通过与中国和俄罗斯等金砖国家的技术合作进行疫苗生产,乌兹别克斯坦在疫情防控和经济复苏方面取得了良好成果。“我们将继续秉持开放态度,积极开展国际合作。”

优势互补 畅通链条

本报记者 白紫微

当前,全球产业链供应链面临的压力不断增加。“加强协调合作,增强产业链供应链韧性”专题研讨会邀请来自运输、制造、粮食、商业等不同领域的工商界人士进行深入探讨。与会嘉宾普遍认为,金砖国家应持续拓展经贸领域务实合作,积极维护全球产业链供应链安全稳定畅通,维护多边贸易体制和发展中国家共同利益。

“金砖国家坚持维护开放、有韧性和稳定的产业链和供应链,有助于更好地应对疫情,实现经济复苏。”印度商业和工业部国务部长阿努普利亚·帕特尔表示,金砖国家可以在提升工业竞争力、促进各产业发展等方面进一步加强交流,更好实现可持续发展和包容性增长。

巴西航空工业公司执行副总裁杰克逊·施奈德认为,数字经济加速发展,为促进贸易和投资自由化便利化、拓展全球价值链提供了新的机遇。金砖国家应加强产业链供应链合作,特别是要充分

考虑中小微企业面临的挑战,以数字化促进小微企业发展。他同时表示,金砖国家应致力营造自由、开放、公平、非歧视、透明和可预测的贸易投资环境,这对于新兴经济体的发展至关重要。

金砖各方日前达成《金砖国家加强供应链合作倡议》,着力提升供应链韧性,维护全球供应链安全稳定畅通。中国远洋海运集团有限公司董事长万敏表示,要充分激发行业优势,发挥航运业在跨境电商、物流中的基础性支撑作用,全力维护全球产业链供应链安全稳定,进一步服务全球经贸发展。

中粮集团有限公司董事长吕军表示,要积极落实不久前发布的《金砖国家粮食安全合作战略》,进一步加强农业合作,探索构建长期稳定的供需对接机制,共同提升粮食和重要农产品供给保障能力,推动农粮大宗商品顺畅流通、高效衔接。

